

南海基地等国家级博物馆、基地。

需要关注的问题

从整体上看,全省上下文物保护共识正在形成,各项工作有序推进,但在此次调研中,我们发现个别市县仍存在落实文物保护法相关规定不到位的情况。

文物保护站位不高,工作合力仍需加强。近年来,根据省委、省政府工作部署,相关部门持续开展文物资源调查,扎实做好基础工作。经省政府审核同意并公布了232处省级以上文物保护单位的保护范围和建设控制地带,为妥善处理文物保护与经济建设的关系提供依据。但在调研中发现个别市县对文物保护工作的认识还不到位,重视不够。如尚未建立文物保护工作协调协商机制,相关职能部

门在工作中存在权责不明、互相推诿的情况。部分企业没有深刻认识到文物保护对传承发展中华优秀传统文化和经济社会发展的重要意义,文物修缮工程推进缓慢。如儋州故城修缮工程,自2016年开工以来,目前仅基本完成武定门本体加固工作,镇海门未得到有效保护。儋州市曾多次要求直接维修故城城门,施工单位和监理单位、设计单位均表示技术上不可行,双方未能协商一致,整体工程至今完成量约30%。

市县级资金投入较少,存在“等靠要”思想。“十三五”期间我省文旅系统共拨付5.91亿元文物保护和非遗传承资金,2017年至2023年中央、地方(省级)两级财政共投入资金4.09亿元对国家级、省级文物保护单位或项目进行修缮维护。

调研组发现我省文物保护工作经费主要依靠中央、地方(省级)两级财政投入,部分市县存在“等靠要”思想,且经费落实不到位、支出进度滞后。如,近5年来,省旅文厅先后给澄迈县拨款1500余万元用于开展文物保护工作,澄迈县财政仅于2023年安排100余万元的文物保护工作经费。按照现有数据估算,澄迈县216处不可移动文物年均仅分到1.5万元经费,而实际在除去人员工资等相关费用后,用于修缮、维护的经费少之又少,只能优先满足高级别文物的保护,导致部分低级别文物保护状况不佳、监管力量薄弱。

人才队伍亟待充实,保护工作水平仍需提升。机构改革后,省旅文厅正式加挂海南省文物局牌子,设立2个文物工作处室;市县层面,



中国(海南)南海博物馆。资料图片